
 

 

 

 

令和２年１２月定例会 

        

 

五 島 市 教 育 委 員 会 会 議 録 

 

  

 

令和２年１２月２４日 

 

             

 

 

 

 

 

五島市教育委員会 

 

 

  



１ 

 

令 和 2 年 1 2 月 定 例 会 会 議 録 

 

 

１ 日  時  令和 2年 12月 24日（木) 午後 1時 58分～午後 3時 1分 

 

２ 場  所  市役所 3階 第 3委員会室 

 

３ 出 席 者  教育委員 坂 本 泰 蔵 

        教育委員 杣 川 好 隆 

教育委員 濱 村 悦 子 

        教育委員 山 本 浅 子 

        教 育 長 藤 田 清 人 

 

４ 欠席委員  なし 

 

５ 会議に出席した者の氏名 

総 務 課 長 吉 田 典 昭  学 校 教 育 課 長 島  博 則 

生 涯 学 習 課 長 濱 﨑 正 己  学校教育課課長補佐 入 江 友 彦 

総 務 課 総 務 班 係 長 坂 口 き く み  総 務 課 施 設 係 長 橋 口 権 一 

学 校 教 育 班 係 長 森 下 隆 司  学 校 教 育 班 係 長 谷 川 智 子 

生涯学習推進班係長 大 賀 慎 吾  生涯学習推進班係長 野間田祐一郎 

文化会館館長代理 北 川 竜 洋  富 江 分 室 長 北 川  保 

玉 之 浦 分 室 長 近 藤 健 二  三 井 楽 分 室 長 貞 方 秀 吉 

岐 宿 分 室 長 石 田 忠 義  奈 留 分 室 長 江 口 忠 俊 

                      （合計／書記含め 10名） 

 

６ 欠 席 者     で消去 

 

７ 傍 聴 者  なし 

 

８ 書 記  総 務 班 係 長  谷 川 克 博  



２ 

 

９ 議題及び議事の大要 

 

○ 教育長が開会を宣告する。（午後 1時 58分） 

 

○ 前回会議録の承認 

       

教育長が前回会議録の承認について議題に供し、吉田総務課長が 11月定

例会の会議録を説明の後、各委員へ審議を諮ったが、質疑、意見もなく承

認された。 

 

○ 教育長報告 

  ・11月 27日、三井楽小学校で国語科教育研究発表会が行われました。本年

度の研究指定校は、市教育委員会指定が 7校、県教育委員会指定が 1校

の計 8校で、市内小中学校の 3分の 1程度が研究指定校となっており、

五島市の教育推進の要となって活動をしていただいております。今回の

三井楽小学校は本年度が研究最終年度となっておりましたが、これから

もこれまでの取組を継続していただき、そしてこの研究を今後どのよう

に繋いでいくかを明確にしながらさらなる成果を生み出していただくよ

うお願いしているところです。そして教職員全員が同じ目標に向かって

いくことが最小のエネルギーで最大の効果を得る秘訣であることを念頭

に置いていただき発表校の研究成果がその学校にとどまることなく市内

の各学校の実践に広がっていくようお願いをしているところでございま

す。 

  ・11月 30日、12月の定例市議会が 12月 18日までの 19日間の会期で開催

されております。 

  ・12月 6日、熊本県熊本市で開催されました九州中学校体育大会駅伝競走

大会に福江中学校女子駅伝チームが 2年連続の出場をしております。目

標の順位には届きませんでしたが、昨年より順位を上げて 14位という結

果でございました。長崎県の代表として、また、五島市の代表として五

島の誇りを胸にみんなが活躍をしてくれたと思っております。 

  ・12月 11日、12月定例校長会を開催しております。午前中は県教育委員

会から人事評価の給与等への反映についての説明がありました。また今

回は午後から学力向上の取組について、三井楽小学校の境目校長先生の

新任校長研修会の伝達研修と併せて低学年からの積み上げや、あるいは

成果指標の設定、小中連携あるいは授業改善の課題等について、班別に

協議を行っております。 

  ・12月 23日、第 2回五島市教育振興協議会を開催し、令和 3 年度から 5ヶ

年間の五島市の教育行政の柱となる計画を慎重に審議をしていただきま
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した。ホームページでのパブリックコメントや関係各課、校長会等の意

見も聴取しながら最終的に本教育委員会において承認をいただくように

なっておりますので、今しばらくお待ちいただければと思います。 

  ・12月 24日、仕事納め式が行われました。例年より早い仕事納め式となっ

ておりますが、業務は 28日まで続きます。今回は課長級以上が参加をし

て 3密を避けるなど新型コロナウイルス感染症対策を講じる中で行われ

ました。 

  ・12月 25日、文化会館の舞台納め式があります。 

 

以上で報告を終わりますが、何か質問等ございませんか。 

 

坂本委員 

定例校長会で人事評価の給与反映について説明があったというお話があ

りましたが、以前から給与反映は行われていると思いますが、何か改正

等があったのですか。 

 

教 育 長 

これまでは対象の範囲が校長のみでしたが、来年度からは一般職にまで

広げていくということで、市職員も来年度から一般職に適用するという

ことで、避けられない状況となっております。 

 

坂本委員 

学校であれば、養護教諭や栄養教諭も含めて反映されるということです

か。 

 

教 育 長 

そこまで反映するという事です。ただ、内容については概略の説明だけ

で年度末にもう一度詳しい説明があるようになっております。 

 

入江課長補佐 

3月 11日に県の方から見えられて、校長を対象に詳しい説明があるよう

になっております。 

 

教 育 長 

他ございませんか。 

 

全  員 

ありません。 
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○ 教育長が、議案の審議に入る旨述べる。 

 

議案第 50号 五島市公民館条例施行規則の一部改正について 

 

教 育 長 

議案第 50号「五島市公民館条例施行規則の一部改正について」を議題と

します。事務局から説明をお願いします。 

 

吉田課長 

本案は、公民館使用料還付申請書の様式中、「正規の」を「既納」、「減

免」を「還付」に改めるもので、地方教育行政の組織及び運営に関する

法律第 15条の規定に基づき、承認を求めるものでございます。以上で説

明を終わりますが、ご審議の程よろしくお願いします 

 

教 育 長 

ただ今の説明について、質疑等ございませんか。 

 

坂本委員 

なぜ改正する必要があるのですか。 

 

野間田係長 

公民館使用料の還付申請書の改正ということで、新旧対照表に現在の様

式と改正後の様式を載せておりますが、表題は還付申請書となっていま

すが、中身については還付という表記がされておりませんでしたので、

今回はその文言の整理をするための様式改正になっております。 

 

教 育 長 

他にございませんか。 

 

全  員 

ありません。 

 

教 育 長 

質疑、意見ありませんので、承認されたものといたします。 

以上で議案の審議を終了します。 

 

次に、協議事項に移ります。 
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協議事項番号 1 五島市遠距離児童生徒通学費等補助金交付要綱の一部 

改正について 

 

教 育 長 

協議事項番号 1「五島市遠距離児童生徒通学費等補助金交付要綱の一部改

正について」事務局から説明をお願いします。 

 

吉田課長 

本案は富江町において 10月 1日から路線バスが廃止になったことにより、

富江小学校岳地区の下校時の交通手段がなくなってしまったため、路線

バスの急な運行時間の変更や廃止による緊急時に対応できるよう、また、

通学用品として運動靴を複数購入する場合において、現在は年度当初に

一括して購入し申請することとなっておりますが、児童の成長に合わせ

て購入が可能となるよう所要の規定を整備するものでございます。以上

で説明を終わりますが、ご審議の程よろしくお願いいたします。 

 

教 育 長 

ただ今の説明について、質疑等ございませんか。 

 

山本委員 

五島市の遠距離通学補助については、いろいろな該当項目を設けていた

だいて、子どもたちがしっかり守られているんだなと感じました。子ど

もたちが学校に行って楽しく学習ができるようにいろんな方法を考えて

いただいたと思いますが、今後の進め方としてチョイソコの利用ができ

るように力を注いでいただけたらと思います。 

 

吉田課長 

委員がおっしゃられるとおり、教育委員会としてもチョイソコを利用で

きるように商工雇用政策課と協議を進めております。現在、運行時間が 8

時から 15時までとなっているところを、通学に使えるように時間を調整

していただくようお願いをしているところです。チョイソコの方も収支

の問題もありますが、なるべく保護者の意に添うように変更をしていた

だきたいと考えております。 

 

濱村委員 

岳地区の子どもたちは実際何人いるのですか。 

 

 



６ 

 

吉田課長 

2 世帯の 3 人で、6 年生が 2 人、4 年生が 1 人です。来年は 2 人が卒業し

て 1人になりますが、数年後にまた 1人入学するようになっております。 

 

坂本委員 

遠距離通学補助として運動靴の補助があるようですが、スクールタクシ

ーを利用している子どもにも適用されるのですか。 

 

吉田課長 

バス等の交通手段がない児童のみに適用されます。 

 

教 育 長 

他ございませんか。 

 

全  員 

ありません。 

 

教 育 長 

質疑、意見ありませんので、この件については同意されたものといたし

ます。 

次にその他となっておりますが、各課からの報告をお願いします。 

 

濱﨑課長 

・令和 3 年の成人式についてですが、対象者数 399 名として来年 1 月 4

日に実施するということで、これまでは感染症対策を徹底したうえで

実施をするという方向で進めてまいりました。昨日も抗原検査を実施

するという方向で準備を進めておりましたけれども、昨日 12 月 23 日

に長崎県の感染段階ステージがステージ 2 からステージ 3 に移行いた

しまして県下全域に警戒警報が発令をされました。また、医療体制が

脆弱な五島の医療圏においては感染者が発生した場合には長崎医療圏

での対応をお願いするということが想定をされております。その長崎

医療圏においても入院者数が現在の病床数に対して約半分ということ

で逼迫した状況にあります。五島市においても感染者が確認された場

合は長崎医療圏での医療体制に深刻な事態を招く恐れが想定されるた

め、やむを得ず本日、中止を決定いたしました。延期についても検討

を進めましたけれども、今後の新型コロナウイルス感染症の見通しが

不透明であるというところで関係者の皆様に多大なご迷惑をおかけす

ることになりますので、中止ということにいたしております。 
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・五島観光歴史資料館の特別展示として「五島を彩る椿展」が 1月 16日

から 3月 31日まで開催されます。 

・同じく「五島列島沖に眠る旧日本海軍の潜水艦群展」が 1月 16日から

3月 28日まで開催されます。 

 

吉田課長 

・市議会 12 月定例会の報告をいたします。11 月 30 日開会し、12 月 18

日までの 19日間の会期で開催されております。市政一般質問は 12月 3

日、4日、7日の 3日間、全部で 9名の議員が登壇し、教育委員会関係

では 3 名の議員より教育行政について質問があり、それぞれ答弁して

おります。（詳細を説明） 

12月 11日には文教厚生委員会があり、いくつかの質問にそれぞれ回答

し承認いただいております。 

12月 18日に条例案、補正予算など全て原案可決となり、閉会しており

ます。 

・1月の定例教育委員会は 1月 25日を予定しております。 

 

入江課長補佐 

・1 月 13 日、定例校長会が開かれます。新年の抱負などを含めて 3 学期

の学校経営について発表していただきます。 

・1 月 27 日、教務主任研修会が開かれます。令和 3 年度の教育課程にか

かる情報交換をしていただくことにしております。 

・新型コロナウイルス感染症への対応として、各校へ冬季休業中の対応

版の通知を発出して予防意識を高めるように指導しております。感染

防止の 3 つの基本である、身体的距離の確保、マスクの着用、手洗い

をはじめ感染リスクを減らす行動をとるよう示しております。また、

島外に出るものについては、部活動や出張について明記しております。

それから教育長メッセージを出して各校長が直接職員に伝達するよう

にしております。教職員としての自覚と誇りを持ってこの感染状況を

乗り切るという強いメッセージになっております。 

 

教 育 長 

只今の説明に対して何かございませんか。 

 

全  員 

ありません。 
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教 育 長 

次に、各課具体的施策の進捗状況と課題について、事前に目をとおして

いただいていると思いますが、質疑意見等ございませんか。 

 

山本委員 

公民館職員等の研修についてですが、今年度公民館主事が 4 人ほど変わ

られたと思います。毎年初年度に研修があると思いますが、今年度は開

催されたのでしょうか。 

 

野間田係長 

公民館主事の新人研修については、今年度はコロナの影響で開催されて

おりません。ただし、年明けに県の方で開催予定の分を web 形式で開催

するという情報が入っておりますので、出席可能な主事には受講してい

ただくよう計画しております。 

 

山本委員 

そうであれば、今年度は主事の活動に不安な点があったと思いますが、

月 1回の主事会などで指導はされていたのでしょうか。 

 

野間田係長 

主事会には事務局としては参加できておりません。主事会については、

主事の方で主体的に研修等を行っていただいております。島外に研修等

で出張した場合には、帰ってきてから受講内容の発表などの研修を行っ

ております。 

 

坂本委員 

スクールカウンセラーについて、8月にカウンセリング研修を実施したと

ありますが、これは全職員を対象に行ったのでしょうか。それとも学校

から何名か代表を集めて行ったのかお尋ねします。 

 

入江課長補佐 

コロナウイルスの関係で集合研修ではなくて、リモートで開催しており

ます。参加者については、各学校のカウンセリングを受け持つ担当者が

中心になって研修を行っております。 

 

坂本委員 

研修会を開催して、そこに参加した人は研修の成果を得て職場に戻ると

思いますが、その成果を学校内において波及させているのか、そこが一
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番問題ではないかと思います。それを行うためには、なかなか時間がと

れないと思いますが、そこを工夫して夏季休業とか長期休業中の期間を

利用して、研修会に参加しての報告など、そういったことを充実させた

方が一番良いのではないかと思います。 

 

教 育 長 

委員から言われたことは私どもも問題視しているところです。例えば研

究会一つをとってみても、それに参加していろいろな貴重な資料や授業

の在り様など、果たして学校で管理しているのかどうか非常に気になっ

ておりますので、そのことについては、校長会や教頭会の折に念を押し

て管理をするようにお願いしているところですが、あと夏季休業中など

長期休業中を利用した研修の在り様についても従来から進めているわけ

ですが、今年は一斉臨時休業等のあおりを受けて夏季休業もかなり短縮

されているなかで、なかなか時間が取れていないというのも実情として

はあるようです。しかし委員さんからご指摘がありました内容について

は、深く受け止めてそれぞれの学校の方にも伝えてまいりたいと思いま

すし、何らかの形で委員会としても対応してまいりたいと思います。 

 

坂本委員 

通学路の安全点検についてですが、子どもの安全確保対策の推進という

ことで、通学路の安全点検は 100％行われていると思います。良く点検さ

れているのは分かりますが、点検した結果どう良くなっているのかが全

く見えません。そこが見えない限り安心して学べる教育環境と言えるの

か、そのことについてお伺いします。 

 

入江課長補佐 

関係各課と点検したあと打合わせを行いますが私有地などがある場合は

手が出せないということもあって、その情報交換はあるのですが、それ

を伝えていなかった面もあると思いますので、そこを確実にどこがどう

変わったということをお知らせするようにしていきたいと思います。 

 

教 育 長 

各種調査は行われているけれども、調査結果がなかなか返されていない

ということですので、協力をいただく以上は最後まで責任をもって完了

するようにお願いします。 

 

教 育 長 

他ございませんか。 
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坂本委員 

学校給食センターの件ですが、久賀島学校給食共同調理場は昭和 62年度

に竣工しており老朽化が著しく衛生基準をクリアしにくい状況であると

いうことで、どういう状況であるかと以前質問した時には、食材によっ

て加工するスペース等がとられていないとかトイレの問題とかありまし

たが、竣工当時は衛生基準をクリアしているわけです。新基準になって

そのような問題が出てきたわけですから、それを老朽化と言えるのかど

うか、著しく衛生基準をクリアしにくいという表現になるといかにも食

中毒でも発生しそうな印象を受けてしまいます。表現を少し工夫した方

が良いのではないかと思います。 

 

吉田課長 

委員がおっしゃられたとおり、施設自体が老朽化しているのと、施設の

設備や配置などが今の衛生基準になじまなくなりつつあるということで

す。また、今回の台風で屋根が少しはがれたり、衛生面では現在は床を

濡らさず乾いた状態で調理をするとか、そういったところで施設が対応

できなくなってきているのが、一番の問題となっております。それから、

パート職員がなかなか地元で雇えないという状況もありまして、今は福

江から通ってもらっていますが、調理員さんも一時期体調を崩したこと

もあり、久賀島については、輸送についても欠航も比較的少ないという

ことですので、移送の食缶など良いものをなるべく使って温度を下げな

い工夫などをしながら令和 4 年 4 月に実現したいと思っております。そ

のために令和 3 年度中に長期にわたる配送試験を行うよう計画しており

ます。 

 

坂本委員 

給食はしま留学の売りでもありますので、よろしくお願いします。 

 

教 育 長 

他ございませんか。 

GIGAスクールについて何かありませんか。 

 

吉田課長 

GIGAスクールについては、端末の入札が終わりまして、12月議会で契約

の承認をいただき契約を結んでおります。納期は 3 月末になっています

が、物が入ってから初期設定などがありますので早ければ 5 月、遅くと

も 6月までには子どもたちの手元に届くようになっております。 

 



１１ 

 

森下係長 

学校教育課としては、端末が入ってから研修をして使用するということ

では遅くなるという状況を鑑みて、年明けた 1 月から現在行っている五

島市 ICT 化推進委員会において、端末に入ってくるソフトの習熟、さら

に端末が入ってきたときにいかに授業で活用できるかという想定をしな

がら研修を進めていく予定です。現在、財政課の方にも ICT 支援員を増

員して、各学校においても ICT 支援員を講師としながら研修を進めてい

く体制を取れるように要求をしておりますので、端末が入ってから動く

という事ではなく、端末が入る前に素地をしっかりと作って端末が入っ

た時には実際に使って授業で活用するというような体制作りを計画して

おります。 

 

教 育 長 

他ございませんか。 

 

全 員 

ありません。 

 

教 育 長 

他にないようでしたら、3月にもまたご提示しますが、そう大きく飛躍す

ることはないでしょうから、まずは今回の資料をしっかり目をとおして

いただいて、気になることがありましたらいつでも結構ですので、お尋

ねいただければと思います。 

それでは、各課具体的施策の進捗状況と課題についての質疑を終わりま

す。 

その他で何かございませんか。 

 

濱村委員 

親としての意見ですが、令和 3 年の成人式に我が子も出席予定だったの

ですが、今朝中止の電話がかかってきたということで、その時の対応が

すごく丁寧で、悲しかったけれども仕方がないなと思ったということで

した。 

あと、先ほどコロナ感染症対策の通知について話がありましたが、子ど

もが島外に出て帰って来たときなどの対応についてですが、教職員が言

う言葉は子供にとってすごく大きいと思います。例えば、五島での実例

なんですけれども、ある人が福岡に行って帰って来たときに、菌を持っ

て来ていないかということを言われたのをきっかけにその後いろいろあ

り、その子は移住者で来ていたんですけれども結局戻ってしまいました。
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そこにはいろんな行き違いがあっていろんな話し合いをすれば良かった

んでしょうけど、そういったことを教職員が言えばそれを子どもも見て

いていじめにも発展しかねないと思いますので、教職員はそういった立

場にあるということを今一度考えていただきたいと思います。教職員の

方も悪気はなく、その子を守るために出た言葉だったかもしれませんけ

れども、ちょっとした言葉の行き違いでそういう大事なことにもなると

思いますので、そういったことも徹底して指導していただければありが

たいと思います。よろしくお願いします。 

 

教 育 長 

ありがとうございます。 

成人式のキャンセルについて、説明することはありませんか。 

 

濱﨑課長 

キャンセルに関しては、委員が言われたように現在連絡をしているとこ

ろですが、着物のレンタルなどのキャンセルについては市長の方も可能

な限り一定の補償をしようという考えを持っておりますので、詳細につ

いては、いろいろな意見を聞きながら詰めていきたいと思っております。

今回の中止についても、実際のところは私どももどうしてもやりたいと

いう思いで新上五島町が中止を決める中で大分揺らいだ部分もありまし

たが、先ほど申し上げたように抗原検査を行って着付けをされる方とか

そういった方々が少しでも安心してできるような、そういった形で感染

症対策を講じながらできればという思いだったのですが、本日急にこう

いった形で中止になってしまい非常に申し訳ないと思っております。 

 

教 育 長 

諸般の事情がありますので、どうかご理解いただければと思います。 

それでは、これをもちまして本日の教育委員会を閉会いたします。 

（午後 3時 1分） 


